

6月新规来了,涉及婚姻登记、交通管理、个人信息保护等方面

□ 白阳

6月,一批新规开始施行。21个省份婚姻登记可“跨省通办”、扩大私家车新车上牌免查验试点、加强个人信息跨境安全保障……涉及社会生活方方面面。

21个省份婚姻登记可“跨省通办”

在前期试点基础上,按照国务院授权,北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、海南、重庆、四川、陕西、宁夏21个省(区、市),实施内地居民婚姻登记“跨省通办”试点。试点地区婚姻登记机关统一自2023年6月1日起受理婚姻登记“跨省通办”事项。

据悉,2021年6月1日起,民政部在辽宁、山东、广东、重庆、四川5省(市)开展内地居民婚姻登记“跨省通办”试点;在江苏、河南、湖北武汉、陕西西安开展内地居民婚姻登记“跨省通办”试点。本次扩大试点后的21个省份将覆盖我国总人口的78.5%,能够基本满足群众异地办理婚姻登记的需求。

更多私家车新车可享受上牌免查验

10项公安交管便利措施自6月1日起实施,涵盖车驾管办牌办证、城市交通秩序、事故和违法处理等。

蔚县法院优化营商环境工作获市人大常委会巡查组肯定

近日,蔚县人大常委会巡查组到蔚县人民法院对优化营商环境工作进行联合监督检查。

会上,蔚县法院党组书记、院长赵树春汇报了近期工作情况,巡查组对蔚县法院的工作表示肯定,并对巡查事项提出相关问题和针对性建议。蔚县法院党组一班人表示,将以此次市人大常委会巡查监督为契机,持续发力、久久为功,驰而不息优化法治化营商环境,帮助企业纾困解难,不断提升市场主体满意度。

任海晨

怀安法院组织书记员进行业务技能“大比武”

近日,怀安县人民法院组织全体书记员进行大比武业务技能测试,党组书记、代理院长冯记坡到场监考,确保测出真实水平、赛出过硬作风、考出拔尖人才。

此次大比武由理论考核、看打速录、听打速录三个项目组成,每个项目均进行实战化模拟。录入速度主要检验的是书记员“快、准、实、细”的速录技能,理论考核主要包括考查法律常识、书记员工作职责等相关知识。本次测试的综合成绩将作为对书记员年度考核的一项重要内容。

王莉

超员还有乘客不系安全带 三河交警及时查处除隐患

近日,三河市公安局交警大队迎宾北中队民警在辖区路段对过往车辆进行检查时,发现一辆小型普通客车核载9人,实载10人,超员1人,且有8名乘客没有系安全带。民警对驾驶人王某某进行了严厉地批评教育,并对乘车人员分析了乘坐超员车且未按规定使用安全带的安全隐患以及可能造成的严重后果。

民警依法对驾驶人王某某予以罚款200元的处罚,对未按规定使用安全带的8名乘客予以罚款50元的处罚,同时,责令驾驶人联系车辆将超员群众安全转运。

李建伟 谢娜

霸州交警抓好四个环节 推进城区道路交通秩序提升行动

连日来,霸州市公安交警大队扎实开展城区道路交通秩序提升行动,全力提升城市道路精细化管理水平。

该大队重点抓好违停治理、“一盔一带”、交通设施整改、宣传教育提示等四个环节,进一步规范交通秩序。在进行查处处罚交通违法行为时,民警坚持处罚和宣传教育相结合,首先对违法驾驶人、随车人员进行一次交通安全警示教育,达到“查处一起、教育一起、带动一片”的效果,有效提高广大驾乘人员的法治意识和安全出行意识。

滑连民

男子砸断手指 交警开道送医

河北法制报讯(孟令伟)5月26日9时许,盐山县公安交警大队政办主任贾勇飞在办公室接到一男子的求助,称其儿子在工作中不慎砸断手指,流血不止,他们正在沿沧乐线开车去沧州二医院的路上,请求盐山交警开道送医。

接到求助后,贾勇飞立即就近安排值班民警张立峰、张国展驾驶警车前去接应。同时副教导员何树江带领民警对警车及轿车经过的两个红绿灯路口进行交通管控。两分钟后,警车与载有断指男子的轿车

在沧乐线北环路口会面,警车在前为轿车开道。张立峰驾驶警车以最快速度通过红绿灯路口并驶出盐山城区,张国展一路用话筒喊话,驾驶员听到喊声纷纷避让,为患者开辟了一条绿色通道。警车及载有伤者的车辆仅用了30分钟就顺利到达沧州二医院,使断指男子及时得到有效的治疗。

5月29日,断指男子的家人来到盐山交警大队,将一面锦旗送到张立峰、张国展手中,表达对两位民警一路护送就医的感激之情。

魏县法院妥善执结一起融资租赁合同纠纷案

近日,魏县人民法院执行第一团队执结一起融资租赁合同纠纷案件,团队制定灵活的执行方案,既维护了申请执行人的权利,又贯彻了善意文明执行理念,用实际行动践行“法治是最好的营商环境”这一理念。

办案中,为避免影响企业

正常经营,执行法官结合实际情况,多次到企业释法明理,讲明利害,同时到相关管委会沟通协调处置方案,最终促成被告企业一次性支付执行担保,原告企业则放弃对已转让租赁设备的执行申请,案件得以圆满结案。

李建伟

隆化法官走进校园开展民法典宣讲活动

近日,隆化县人民法院法官走进隆化县第四中学,以“‘典’亮生活,法润校园”为题,为学生们上了一堂精彩的法治教育课。

授课中,法官分别从什么是民法典、民法典如何守护我们的一生等五个方面

向学生们讲述了遇事依据法律主动寻求帮助的重要性,同时,还为学生们详细而生动地阐述了侵权行为和校园欺凌等相关法律法规知识,引导学生们努力做一名尊法、学法、守法、用法的新时代好少年。

邵帅

保定清苑法院灵活“换封”高效化解企业危机

近日,在办理原告与被告某房地产开发有限公司民间借贷纠纷一案中,保定市清苑区人民法院通过置换查封财产的灵活方式,在确保原告合法权益不受影响的情况下,兼顾被告的合法权益,找准双方利益平衡点,高效化解纠纷,为企业纾困解难,实

现法律效果与社会效果有机统一。

今年以来,清苑区法院持续助力打造一流法治化营商环境,依法灵活采取活封、换封、反担保等处置涉案财产措施,保障企业正常生产经营,为企业争取了发展空间。

孟文雅 陈彦任



为持续贯彻落实少捕慎诉慎押刑事司法政策,最大限度地教育、感化、挽救涉罪未成年人,近日,尚义县人民检察院对一起未成年人犯罪案件举行附条件不起诉公开宣告暨训诫教育仪式。仪式邀请法律援助律师、侦查人员等代表共同参与、见证。宣告仪式上,检察官详细阐述了作出附条件不起诉决定的理由及相关法律依据,宣布了附条件不起诉决定,同时针对该案中暴露的家庭教育缺失问题,对法定代理人进行了亲职教育。涉罪未成年人当场反省,并承诺今后将规范言行、谨慎交友、遵纪守法,好好珍惜检察机关给予的机会。

肖向婷 摄



5月22日,固安县市场监管局人员深入牛驼镇纱堡中学、牛驼镇中学开展“食品安全进校园”宣传活动。活动中,工作人员结合食品安全案例,介绍了当前食品安全形势、面对食品安全问题的解决方法、怎样预防食物中毒、如何养成良好的饮食习惯等方面的内容。围绕“十大健康食品”“垃圾食品”的种类、外出就餐如何选择干净卫生的餐厅、零食的危害等食品安全知识,通过图文并茂、互动问答的授课方式进行讲解。图为工作人员向学员讲解食品安全知识。

杨越 郭书民 摄

20日起施行,对商品零售、电子商务、餐饮、住宿、展览等商务领域经营者使用一次性塑料制品的行为作出规定。

办法鼓励商品零售经营者通过设置替代产品自助售卖装置,提供购物筐、购物车租赁服务等方式减少一次性塑料制品使用。鼓励电子商务平台(含外卖平台)企业与快递企业、环卫单位、回收企业等开展合作,在写字楼、学校、大型社区等重点区域投放一次性塑料制品回收设施。鼓励住宿经营者通过激励措施引导消费者减少一次性塑料制品使用等。

明确电信领域违法行为举报处理程序

《电信领域违法行为举报处理规定》自6月1日起施行。

根据规定,举报主要由被举报违法行为发生地通信管理局负责处理。电信主管部门在受理举报后应当对举报材料进行初步审核,可以认定符合行政处罚立案标准的,及时立案;可以认定被举报人涉嫌违反电信管理规定但缺乏立案所需证据的,进一步调查;举报的问题已经有处理定论或者可以判定不存在相关违法行为的,直接向实名举报人进行答复。

电信主管部门自收到举报之日起60日内,应当根据调查情况作出分类处理。

加强公路水路关键信息基础设施安全保障

最高法、最高检、公安部、司法部联合发布的关于办理性侵害未成年人刑事案件的指导意见,自6月1日起施行。

意见规定,办案机关发现被害人陈述、证人证言中提到其他犯罪线索的,均应调查核实。对于具有密切接触未成年人便利条件的人员涉嫌性侵害犯罪的,要摸排犯罪嫌疑人可能接触到的其他未成年人。对于发生在犯罪嫌疑人住所周边或者相同、类似场所且犯罪手法雷同的性侵害案件,应当及时并案侦查。

接报或发现性侵害未成年人线索后,无论是否属于本单位管辖,均要在第一时间采取制止侵害行为、保护被害人等紧急措施。

据新华社



5月29日上午,石家庄市裕华区普法办联合区委政法委、区委巡察办、区法院等单位,组织人员深入万达社区开展了“美好生活 民法典相伴”主题法治宣传进社区活动。活动现场,工作人员运用发生在群众身边的鲜活案例,深入浅出地向群众讲解民法典中的婚姻家庭、继承与遗嘱、合同履行等与生活息息相关的法律规定,进一步增强了群众法治意识。

河北法制报记者 张世杰 摄

石家庄铁警走进幼儿园普及铁路安全常识

河北法制报讯(林峰)6月1日,石家庄铁路公安处石家庄北站派出所携手新华书店儿童书城,来到省直第五幼儿园开展“警”握小手,与你“童”行,警民共建平安校园活动。

活动中,民警根据幼儿的心理特点,首先给他们播

放了易懂的铁路护路动画片,用提问的方式提高孩子们爱护铁路意识,并用精心准备的视频讲解了火车是如何掉头、如何变轨以及火车上的水是如何来的等铁路知识,并告诫小朋友们为何不能进入铁路、在铁路上行走的原因等。随后,民警与小朋友一同

席地而坐,向他们展示了平日出警携带的盾牌等器械,向小朋友演示、介绍它们的功能和用途,使小朋友能更直观地认识、了解装备。

此次安全教育活动进一步提高了小朋友爱路护路的意识以及对铁路常识的了解,有效促进了校园的平安建设。

张家口中院执行法官善意执行助企业重生

河北法制报讯(记者梁燕 通讯员何运功)“真的非常感谢法官,你们的善意执行保障了我们酒店的正常运营。”5月29日,某酒店负责人张某激动地对张家口市中级人民法院执行法官说道。

2020年12月1日,深圳某设计公司因与怀来某管理有限公司签订酒店精装修工程合同。2022年1月19日,工程竣工验收,双方签订结算协议,确定案涉工程结算金额为3900万元。怀来某管理有限公司先后支付了2900多万元,尚欠1100万元本息未支付,深圳某设计公司遂向仲裁委员会提起仲裁。仲裁裁决怀来某管理有限公司向

深圳某设计公司支付本息1100万元。

今年3月16日,深圳某设计公司申请强制执行。案件立案后,执行法官经过查询,没有发现被执行人怀来某管理有限公司名下有可供执行的财产。后申请执行人提供线索,称被执行人名下有分支机构酒店,可以直接执行。经过调查,执行法官发现该酒店房产和土地都进行了抵押,而且抵押数额较大,无法执行。且因疫情原因,被执行人的酒店今年年初刚刚开始恢复运营,该酒店地理位置好,经过一段时间妥善经营,酒店的效益会逐步恢复。

为兼顾保护申请执行人

的债权与助被执行人企业恢复发展,执行法官在反复研究案情后,首先找到被执行人的告知其申请执行人的相关情况,并说明了不履行义务的后果。被执行人表示,酒店一旦扭亏为盈,他们就会分期支付。随后,执行法官又找到申请执行人,详细告知被执行人的财产情况,并指出通过“放水养鱼”的方式能够更好地实现债权,也能达到双赢的效果。经过执行法官的努力,最终双方达成和解。

5月29日,被执行人按照和解约定,将筹措到的第一笔案款300万元送到申请执行人手里,双方握手言和,矛盾就此化解。